



2025年12月
1 星期一
农历乙巳年 十月十二
国内统一连续出版物号 CN 14-0021
(第16062期) (今日4版)

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章
推进党的自我革命要做到“五个进一步到位”

学习贯彻党的二十届四中全会精神 · 身边的变化

青山为笔碧水为墨 书写天蓝地绿的民生诗行 ——我市持续加强生态环境保护推动高质量发展

□本报记者 贾志敏

当村口新能源充电桩的绿灯温柔闪烁,当宝峰湖碧波倒映着金色稻浪,当街头“口袋公园”飘来草木清香,当太行山脉层林尽染四季皆绿……一幅以生态为笔、民生为墨的美丽画卷,正在上党大地徐徐铺展。这是我市深入践行绿水青山就是金山银山理念的生动写照,更是群众看得见、摸得着、感受得到的幸福变迁。

天更蓝了 朗朗晴空抬头见

11月21日清晨,太阳刚爬上树梢,上党区荫城镇中村的村口已经热闹起来——新安装的新能源汽车充电桩正式启用了,村民们纷纷围过来观看。郭小伟开来自自己的电动汽车,插上充电桩。“咔嚓”一声轻响后,他抬头望向旁边屋顶上成片的太阳能光伏板,眼角堆起了笑意:“用闪电充电,既便宜又环保。有了它,咱村人更愿意买新能源车了,空气质量也会越来越好。”

这可不是普通的充电桩。这套“光+储+充+用”一体化系统,电力全部来自其身后屋顶的光伏板。如今,中村不少农户都装上了这种“阳光发电系统”,不仅实现了“自发自用、余电上网”,更从源头上减少了传统发电带来的污染物排放。

“以前烧水做饭用液化气,搬罐子又累又费钱。现在自家屋顶就能‘发电’,做饭、烧水都够用,每个月余电上

网还能赚1300多元呢,这可是零污染的‘阳光收入’!”郭小伟谈起自家屋顶安装光伏板后带来的生活变化,话语间洋溢着满满的喜悦。

让空气变清新的还有上党革命老区散煤清零改造项目。“以前冬天,家家户户烧锅炉,烟囱里冒着黑烟,一股呛人的煤味儿,一开窗就往屋里钻,熏得人直流眼泪,晾在院子里的衣服收回都沾着灰。郭小伟伸手在窗台上抹了一下,“现在集中供热管道铺到了家门口,屋里暖和和的,墙面也干干净净,空气里早就闻不到煤烟味了。”经过两年多的推进,上党革命老区散煤清零改造工作已完成18.9万户,越来越多老百姓告别燃煤污染,迈进了清洁、温暖的新生活。

污染物减少,垃圾“变废为宝”也功不可没。离中村不远的李坊村,一座现代化的垃圾处理厂于今年5月投入运行,与旁边原有的垃圾分类处理站并肩而立。车间内,工作人员郭俊林紧盯着屏幕上跳动的实时数据,身后的热解气化焚烧炉正平稳高效运转。“过去垃圾分类处理站只能通过分选挑出可回收物进行资源化利用,可燃垃圾还是需要转运到50公里以外的焚烧厂进行焚烧,不仅费用高昂,还存在安全隐患。现在可不一样了,周边三个乡镇的生活垃圾都能集中到这里‘一站式’全量化处理,一天就能‘消化’可燃垃圾30吨。”郭俊林语气中满是自豪,“这套高温热解系统特别先进,处理过程中没有一点异味,还能回收余热制备热水,供

应给附近村庄和企业的课堂使用;焚烧产生的废渣,粉碎后能用来制砖、铺路,实现了全量资源化利用。”顺着他的手指的方向望去,厂房整齐铺设着大片太阳能板,“你看,就连处理垃圾过程中消耗的电力,也都是咱们实实在在的绿电!”

如今,每到傍晚,中村、李坊村的村民们沿着整洁的光明路散步,远处的山峦轮廓清晰可见,晚风里弥漫着草木的清香。“以前天一黑就躲在家里,现在饭后遛弯的人络绎不绝。”郭俊林望着天边的晚霞,语气里满是舒心,“天天能呼吸到新鲜空气,抬头就能见蓝天,这才是最实在的幸福!”

水更清了 碧波映田兆丰年

11月19日下午,襄垣县宝峰湖畔的“幸福田园”里,金色阳光洒满田间,饱满的稻穗压弯了稻秆。收割机在田间轰鸣穿梭,200余亩水稻迎来丰收。襄垣镇虎口村村民李玉龙蹲下身,捧起一把稻穗轻轻揉搓,饱满的稻谷粒滚落掌心。捏起一粒放入口中,浓郁的米香顿时在舌尖漾开。“这都是宝峰湖水滋养出的好米!水清亮,米才香,蟹才肥。”他说。

“幸福田园”另一头,村民们正趁着晴好天气为大蒜覆膜。他们麻利地在膜上抠出小洞,为蒜苗生长留出空间。“天冷不怕,上冻前浇足水,让蒜苗‘冻扎根’,开春化冻就蹭增长!先收蒜薹再收蒜,收完大蒜种谷子,一年三收,收入翻了好几番!”村民张秀山边忙活

边笑道,“以前单种玉米,忙一年挣不了几个钱。现在土地流转有租金,田里干活有工资,一个月能挣3000多元,日子比蜜还甜!”

生态是乡村振兴的底色,治水是生态改善的关键。近年来,襄垣县持续推进母亲河生态修复治理工程,通过河道疏浚、护堤修建、岸坡整治,水环境质量持续改善,宝峰湖水质也稳步提升。

“水是咱的命根子,水好了,生态好了,好日子自然就来了。”襄垣禾川农业投资有限公司董事长刘国珍看中这里的好水好生态,流转司马、流渠等村的土地发展生态农业,打造稻蟹共养、粮菜轮作的立体种植模式,实现“一地多收”。产业的蓬勃发展也印证了他的判断,刘国珍说:“我们的旱地西红柿品质得到高度认可,上海的订单源源不断。眼下,公司正筹建智慧大棚,准备尝试无土栽培西红柿,让这份‘甜蜜事业’更上一层楼。”

水清了,不仅滋养庄稼,还激活了乡村旅游。每到夏季,宝峰湖畔便成为热闹的打卡地,城里的孩子们来这里捉螃蟹、坐小火车,在田埂上奔跑嬉戏。旁边建华村里新建的“襄垣·潮屿”青年旅社,常常迎来度假、团建的游客。“以前村里年轻人都往外走,如今不少人返回村庄,有的当服务员,有的管技术,在家门口就能挣钱。”村民们感慨道。

夕阳西下,宝峰湖波光潋滟,倒映着金色的稻田与村民忙碌的身影。一幅水清岸绿、五谷丰登的画卷正在徐徐铺展。

(下转第二版)

治党是新时代党的自我革命一条重要经验。围绕党的自我革命,思路要求都是明确的,关键在于抓落实要真正到位。

文章指出,对党的自我革命认识要进一步到位。现在,我们党肩负的中国式现代化建设任务十分繁重,面临的执政环境异常复杂,自我革命这根弦必须绷得更紧。我们党进行自我革命,刀刃向内、激浊扬清、刮骨疗毒,非但不会影响党的形象和威信,反而能够提高党的形象和威信;非但不会挫伤党员干部的积极性,反而能够更广泛更充分地调动党员干部的积极性;非但不会影响经济社会发展,反而能够为高质量发展提供坚强政治保证。

文章指出,党员干部增强党性要进一步到位。推进自我革命,必须固本培元、增强党性。重点是坚定理想信念,铸牢对党忠诚,厚植为

民情怀,纯正道德品质,保持清正廉洁。要加强理论武装,坚守共产党人精神追求。积极投身中国式现代化建设实践,在干事创业中磨砺奋斗人生,在为民造福中升华道德境界。积极参加党内政治生活,乐于接受党组织教育和各方面监督。对照正反典型进行自我省察,以内无妄思保证外无妄动。选人用人,要加强党性鉴别,注重考察干部的境界格局和忠诚度廉洁度。

文章指出,权力规范运行要进一步到位。“四风”大多源于特权思想,腐败突出表现是以权谋私。党的自我革命重在治权。要通过持续努力,真正把权力关进制度的笼子,有效避免“牛栏关猫”、“纸笼禁虎”,最大限度减少权力寻租空间。党员干部要时刻牢记,我们一切权力都是人民赋予的,必须正确行使,对人民负责,

(下转第二版)

山西日报评论

锚定航向扬帆起,踔厉奋发向未来。省委十二届十一次全会审议通过的“十五五”规划建议,紧扣习近平总书记和党中央赋予山西的重大使命任务,立足自身资源禀赋和比较优势,提出了“十五五”时期全省经济社会发展的战略定位。定位精准、方向明确、目标清晰,体现了山西优势和特色,为全省加快转型发展、乘势而上推进中国式现代化山西实践提供了有力指引。

不谋全局者,不谋一域。习近平总书记强调,“各地区谋划‘十五五’时期经济社会发展,要在全国大局中精准定位,加强规划衔接。”“十五五”时期是我国基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期,是山西推动高质量发展、深化全方位转型取得突破性进展的宝贵窗口期。把握好“一域”和“全局”的辩证关系,在全国一盘棋中找准山西的坐标定位,方能更好地将全省的资源、区位、历史文化、红色文化、绿色算力等比较优势转化为发展优势、竞争优势,为一域增光、为全局添彩。

党的十八大以来,习近平总书记五次亲临山西考察,为山西指航定向、精准把脉、深谋谋划。省委十二届十一次全会紧紧围绕习近平总书记和党中央赋予山西的重大使命任务,深入分析我省发展面临的形势和环境,确立了未来五年我省经济社会发展的战略定位,即着力建设国家资源型经济转型综合配套改革试验区、着力深化能源革命、着力实施促进中部地区加快崛起战略、着力推动黄河流域生态保护和高质量发展、着力打造内陆地区对外开放新高地。这“五大使命任务”正是从全局上谋势、在关键处落子的战略考量,必将为我省服务和融入全国大局提供重要机遇。

实践证明,无论是智能化煤矿数量居全国第一,还是绿电交易量和氢能产业发展综合指数居全国前列;无论是16条省级产业链和30个省级特色专业镇营收连续增长,还是全省文旅市场持续升温;无论是全省累计开行中欧(亚)班列1000列,还是“一泓清水入黄河”生态保护工程即将完工,这些持续涌现的发展新亮点和破题新举措都为全省高质量发展注入了强劲动能,成为转型发展的生动注脚。

定位准,落子稳。但让落子落地生根,还须扭住关键、找准靶心。聚焦重大使命任务,立足我省发展基础和比较优势,全会还明确了六个方面的重点建设方向,即建设国家重要能源原材料基地、建设特色装备和先进制造基地、建设特优农业和有机旱作基地、建设文化旅游深度融合发展高地、建设“一带一路”大商圈重要节点和综合交通枢纽、建设黄河中游和华北地区生态屏障。从基地、高地,到交通枢纽、生态屏障……既折射出登高望远、胸怀大局的战略思维,

精准定位,确保重大使命任务取得显著成效
——深入贯彻落实省委十二届十一次全会精神

循环利用 产业焕新

11月29日,在山西瑞赛格废弃资源综合利用有限公司,工人在拆解报废机动车。目前,该公司已具备年拆解3.5万辆报废汽车的生产能力,每天每条生产线拆解达100辆。

本报记者 梁栋 摄



学习贯彻党的二十届四中全会精神 · 县(区)委书记访谈

传承弘扬太行精神 砥砺奋进崭新征程 ——武乡县委书记王书文谈学习贯彻党的二十届四中全会精神

□本报记者 王涵

新蓝图鼓舞人心,新征程催人奋进。党的二十届四中全会对“十五五”时期经济社会发展作出顶层设计和战略擘画,为开创中国式现代化建设新局面提供科学行动指南。作为太行精神的主要孕育地,武乡县如何以全会精神为指引,把红色基因转化为发展动能?怎样在传承中创新、在坚守中突破,走好革命老区高质量发展新路?日前,武乡县委书记王书文接受本报记者专访,结合全会精神与省委、

市委部署,聚焦该县产业升级、红色赋能、民生改善核心领域,系统谋划发展思路,实化细化推进举措,确保各项工作落地见效。

“全面落实党中央决策部署和省委、市委工作要求,高质量谋划好‘十五五’战略任务、改革举措、工程项目,真抓实干、勇毅前行,推动党的二十届四中全会精神在武乡县落地落实、见行见效。”谈及县域产业发展核心课题,王书文指出,高质量发展是新时代的硬道理。全会把推动高质量发展确定为“十五五”时期经济社会发展的主题,明确提出“现代

化产业体系是中国式现代化的物质技术基础”,武乡县“夯实产业根基、激活发展活力”的发展思路与此相一致。

立足资源禀赋与产业基础,王书文指出,武乡县要全力打造多点支撑、多业并举、多元融合的产业发展新格局,筑牢经济社会发展“压舱石”。稳步推进永红煤业120万吨矿井建成投产,同步抓好煤基固废综合利用、煤层气收集综合开发利用等循环经济项目,推动煤炭资源从“粗放开发”向“高效利用”转变,实现经济效益与生态效益双赢。加快太行通用机场建设,依托区域交通优势,

积极布局低空经济;推进华祺、长电等风电光伏项目落地,构建清洁低碳安全高效的能源体系;以梅杏产业集群、年屠宰6000万羽肉鸡及3万吨熟食加工项目为抓手,做强特色农业产业链,推动新能源、装备制造、畜禽养殖、林下经济等产业协同发展,形成12条重点产业链,为县域经济发展注入持久活力。

“太行精神是武乡最宝贵的精神财富。”王书文说,武乡县认真贯彻落实习近平总书记“要讲好抗战故事,把伟大抗战精神一代代传下去”的重要指示精神,(下转第二版)

密结合起来,坚持学思用贯通、知信行统一,坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

李敏指出,此次培训是深入贯彻落实党的二十届四中全会精神的重要举措,也是深化理论武装、锤炼政治品格、提升履职能力建设的具体实践。全市各级政协组织和广大政协委员、机关干部要切实把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话和全会精神上来,按照市委部署要求,充分发挥专门协商机构作用,持续深化“我为高质量发展做贡献”和委员履职“服务为民”等工作,聚焦我市“十五五”规划编制,紧扣深化改革、产业发展等重点工作,积极建言献策、广聚发展共识,高质量完成2025年度各项工作任务。要按照全会关于“持续用党的创新理论统一思想、统一意志、统一行动”等部署要求,坚持学思践悟、筑牢政治忠诚,锤炼履职本领,切实把学习成果转化到加快建设革命老区中国式现代化先行区的实际成效。

李敏在宣讲时强调,要深刻领会党的二十届四中全会精神的核心要义,学习贯彻全会的战略部署,深刻把握“十五五”时期经济社会发展的指导思想、重大原则、战略任务和根本保障等,将学习贯彻全会精神与深学笃行习近平总书记考察山西重要讲话重要指示精神、关于加强和改进人民政协工作的重要思想紧密结合起来,坚持学思践悟、筑牢政治忠诚,锤炼履职本领,切实把学习成果转化到加快建设革命老区中国式现代化先行区的实际成效。市政协常委、新任市政协委员,市政协机关干部和各县区政协负责人等共计90余人参加培训。